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LS 4.1 Auswahl eines Computersystems (1/2)

LF 4: Informationstechnische Systeme bereitstellen


Für das neu installierte Meisterbüro der Werkstatt soll ein PC-System angeschafft werden. Der Arbeitsplatz soll eine Möglichkeit besitzen Daten über Diskette und CD auszutauschen. Es sollen Arbeitsaufträge und Briefe gedruckt werden können. Von Hand erstellte Zeichnungen und Skizzen sollen eingelesen und über Internet versendet werden können. Aus Wartungsgründen sollen die PC-Systeme im Betrieb alle mit gleicher Software ausgestattet werden. Als Betriebssystem wird Windows 95, als Office-Paket MS-Office 2000 (Word, Excel, Outlook) eingesetzt. Die PCs der einzelnen Abteilungen des Betriebes werden nicht in einem Netzwerk zusammengeführt. Die obere Preisgrenze wird mit 1500,- € festgesetzt.

Ihre Firma arbeitet mit den Systemhäusern Vobis, Dell und Ganser-Computer zusammen. Die aktuellen Angebote dieser Anbieter liegen vor.

Handlungsschritt 1:

Sie sollen zur Lösung dieser Aufgabe in Zweier-Gruppen arbeiten. Jedes Gruppenmitglied soll alle notwendigen Schritte der Arbeit dokumentieren und zu einer Mappe zusammenfassen. Die Mappen werden am Ende des Projekts eingesammelt und bewertet. Überlegen Sie, wie Sie vorgehen werden, wenn ein Gruppenmitglied nicht da ist. Gleichen Sie am Ende jeder Stunde Ihre Daten ab!

Handlungsschritt 2:

Sie sollen für diese Aufgabe die PC-Systeme, den einzelnen Anforderungen entsprechend, zusammenstellen. Die Komponenten sind über einen Internetanbieter auszuwählen. Überlegen Sie als erstes, aus welchen Komponenten ein PC bestehen muss. Nutzen Sie hierzu das Internet als Informationsquelle!

· Erstellen Sie ein Schaubild über die Bestandteile des Computers! 

· Erklären Sie die Funktion der einzelnen Bestandteile!

· Präsentieren Sie Ihre Ergebnisse mit Hilfe des Schaubildes!

Handlungsschritt 3:

Überlegen Sie, welche Anforderungen an das PC-System gestellt werden und, ob die Informationen, die Sie bisher erhalten haben, zur Beschaffung des PCs genügen. Fassen Sie Ihr Ergebnis in einem Lastenheft zusammen!

Handlungsschritt 4:

Überlegen Sie wie die Anforderungen des Lastenhefts umgesetzt werden können. Fassen Sie Ihre Ergebnisse in einem Pflichtenheft zusammen!

Handlungsschritt 5:

Überlegen Sie welche Möglichkeiten Sie anhand der Angebote haben, einen PC den Anforderungen entsprechend auszuwählen. Vergleichen Sie mindestens drei PCs (von jedem Anbieter einen) miteinander und begründen Sie Ihre Entscheidung für die Auswahl. Dokumentieren Sie Ihr Ergebnis ausführlich!

Handlungsschritt 6:

Erstellen Sie eine Kalkulation zur Anschaffung des ausgewählten PC-Systems!

