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LS 1.2: Einen Fehler in einer Beleuchtungsanlage beheben

LF 1: Elektrotechnische Systeme analysieren und Funktionen prüfen



Ausgangssituation:

Sie arbeiten in einem größeren Betrieb als Elektroniker für Betriebstechnik. Zu Ihren Aufgaben gehört die Wartung und Inbetriebnahme elektrischer Anlagen. Für Installations-arbeiten beauftragt Ihr Betrieb aus Kostengründen Fremdfirmen.

In einem neuen Gebäude wurde von einer Fremdfirma unter anderem eine Flurbeleuchtung installiert. Bei der Abnahme der Beleuchtungsanlage stellen Sie fest, dass die Lampe nicht leuchtet.

Sie sollen zur Lösung dieser Aufgabe in Zweier-Gruppen arbeiten. Jedes Gruppenmitglied soll alle notwendigen Schritte der Arbeit dokumentieren.

Handlungsschritt 1: (10 min)

Überlegen Sie, welche Ursachen die Funktionsstörung besitzen kann, und dokumentieren Sie dies!

Handlungsschritt 2: (10 min)

Geben Sie an, auf welche Weise Sie die unter Handlungsschritt 1 beschriebenen Ursachen beheben können!

Handlungsschritt 3:

Um die in Handlungsschritt 2 erarbeiteten Möglichkeiten zur Fehlerbehebung umzusetzen, sollten Sie sich über die installierte Schaltung einen Überblick verschaffen. Erstellen Sie dazu einen Plan der Schaltung, indem Sie systematisch die Bauteile und die Leitungen der aufgesteckten Schaltung auf Papier darstellen. Über die zu verwendenden Symbole, die Darstellung in einem Übersichtsplan und einem Stromlaufplan informieren Sie sich im Tabellen- bzw. Fachkundebuch.

Handlungsschritt 4:

Eine Möglichkeit zur Funktionsüberprüfung ist das Messen der elektrische Grundgrößen. Informieren Sie sich anhand des Fachbuches, welche Größen Sie messen können, und wie diese gemessen werden. Überlegen Sie an welchen Stellen Sie in der Schaltung welche Messungen durchführen möchten. Berücksichtigen Sie dabei, wie das Messgerät sinnvollerweise angeschlossen werden muss. Tragen Sie für jede Messung das Messgerät in die Schaltungsskizze aus Handlungsschritt 3 ein!

Handlungsschritt 5:

Im nächsten Schritt können Sie die geplanten Messungen durchführen. Sie arbeiten an dann an einer Spannung von 230 V. Hierbei sind zu Ihrer Sicherheit fünf Regeln einzuhalten. Informieren Sie sich anhand des Fachbuches, welche Schritte notwendig sind, um sicher an elektrischen Anlagen arbeiten zu können!

Machen Sie sich mit den Regeln zur Benutzung der Schul-Laborräume vertraut und unterschreiben Sie diese!

Handlungsschritt 6:

In diesem Schritt können Sie unter anderem die geplanten Messungen durchführen. Bedenken Sie hierbei, dass es nur besonders ausgebildeten Fachkräften erlaubt ist unter Spannung zu arbeiten. 

Wenden Sie vor jeder Veränderung der Schaltung die fünf Sicherheitsregeln an!

Dokumentieren Sie Ihre Messergebnisse, und geben Sie an, welche Fehler Sie wie beseitigt haben! Erstellen Sie ein Prüfprotokoll!







