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LS 5.1: Möglichkeiten der Energieversorgung vergleichen und auswählen
LF 5: Elektroenergieversorgung und Sicherheit von Betriebsmitteln gewährleisten



Ausgangssituation:

Sie arbeiten in einem kleinen Industrie-Betrieb, der für eine große Umweltorganisation einzelne Geräte in Serie herstellt. Die Elektroabteilung des Industrie-Betriebes ist für die interne Energieversorgung und die betriebliche Automation verantwortlich.

Ihr Betrieb hat ein kleines Bürogebäude außerhalb des Betriebsgeländes angemietet. Sie werden damit beauftragt einen Energieversorger für das neue Gebäude auszuwählen.

Handlungsschritt 1: (10 min)

Sie sollen den Auftrag in Gruppenarbeit lösen. Gehen Sie bei der Gruppenarbeit wie folgt vor:

· Überlegen Sie vor jedem neuen Schritt des Projekts, wie Sie die Arbeit innerhalb der Gruppe aufteilen können!

· Wählen Sie einen Gruppensprecher! Der Gruppensprecher soll die Arbeit der Gruppe koordinieren.

· Es ist ein Berichtsheft zu führen, das jeden Arbeitsschritt und die Aufteilung der Arbeit innerhalb der Gruppe dokumentiert!

· Überlegen Sie, wie Sie vorgehen, wenn ein Gruppenmitglied zu den Unterrichtszeiten nicht anwesend ist.!

Gleichen Sie gegen Ende jeder Stunde Ihre Daten ab (z.B. Unterlagen im Klassenordner deponieren)!

Handlungsschritt 2: (5 min) (Stammgruppe)

Die großen Energieversorger bieten Strom unterschiedlicher Erzeugung an. Im Folgenden sollen Sie sich über die Energiegewinnung bei Kohle-, Kern-, Solar- und Windkraftwerken informieren. Teilen Sie dazu die Arbeit innerhalb der Gruppe auf, so dass es für jedes Thema einen Verantwortlichen gibt. Ihre Gruppe erhält somit für jedes Thema einen Experten. Die Experten Ihrer Gruppe sollen mit den Experten des jeweiligen Themas der anderen Gruppen das nötige Wissen erarbeiten!

Handlungsschritt 3: (60 min) (Expertengruppen)

Erarbeiten Sie sich die notwendigen Informationen zum Thema Ihrer Expertengruppe. Nutzen Sie dazu die Internetseite 

http://www.physik.uni-muenchen.de/leifiphysik/web_ph10/materialseiten/m13_energietechnik.htm !

Erstellen Sie zur Dokumentation Ihres Ergebnisses eine Mind-Map! Am Ende Ihrer Erarbeitungsphase findet eine Überprüfung der Inhalte durch den Lehrer statt!

Handlungsschritt 4: (4x10 min) (Stammgruppe)
Die Experten der vier verschiedenen Gruppen unterrichten Ihre Gruppenmitglieder. Jede Stammgruppe hat nach diesem Muster 4 Vorträge von 4 verschiedenen Experten. Über das Ergebnis erfolgt am Ende der Arbeitsphase ein Gespräch mit dem Lehrer. In diesem Gespräch sollen die Nicht-Experten über die Inhalte der Themen berichten.

Handlungsschritt 5: (60 min)

Erarbeiten Sie sich die Funktion und Anwendung einer Brennstoffzelle. Erstellen Sie hier eine Folie mit der Sie Ihr Ergebnis präsentieren können! 

Welche Gruppe präsentiert und welcher Teilnehmer dieser Gruppe vorträgt wird nach der Erarbeitungsphase ausgelost.

Handlungsschritt 6: (30 min)

Informieren Sie sich über Strompreise bei unterschiedlichen Anbietern (www.eon.de, www.rwe.de, www.greenpeace-energy.de, www.naturstrom.de, www.enbw.de). Geben Sie an auf welche Art die Energieanbieter die Energie erzeugen. Erstellen Sie dazu eine Übersicht auf ein DIN A4-Blatt!

Handlungsschritt 7: (20 min)

Wählen Sie die Art der Energieversorgung für das Gebäude aus! Begründen Sie Ihre Entscheidung, indem Sie die Vor- und Nachteile der oben dargestellten Anbieter miteinander vergleichen! Dokumentieren Sie auch diesen Schritt!

Handlungsschritt 8:

Präsentieren Sie Ihr Ergebnis geeignet!

