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LS 5.3: Eine Unterverteilung in Betrieb nehmen (2)

LF 5: Elektroenergieversorgung und Sicherheit von Betriebsmitteln gewährleisten



Ausgangssituation:

Sie arbeiten als Elektroniker für Betriebstechnik in einem kleinen Industriebetrieb im Raum Leverkusen. Zu Ihren Aufgaben gehören die Wartung und Instandhaltung der Anlagen, Geräte Baugruppen und Betriebsmittel innerhalb des Betriebes, sowie die Durchführung von Gebäudeinstallationen und deren Inbetriebnahme.

In einem Ihrer Betriebe wurde der Keller ausgebaut und eine Installation für einen Aufenthaltsraum (Hobbyraum) und eine Abstellkammer (Vorratsraum) durchgeführt. Die Einzelheiten sind den nachfolgenden Plänen zu entnehmen. Ihr Meister beauftragt Sie, diese Unterverteilung in Betrieb zu nehmen. 

Sie sollen die Aufgabe in Zweier-Gruppen lösen. Jedes Gruppenmitglied soll alle notwendigen Schritte der Arbeit dokumentieren.

Handlungsschritt 1:

Nach DIN VDE 0100-610 muss vor der erstmaligen Inbetriebnahme einer elektrischen Niederspannungsanlage oder eines Teils davon durch Prüfungen nachgewiesen werden, dass die Anforderungen nach DIN VDE 0100 bei der Errichtung eingehalten worden sind.

Um die Prüfung der Schutzmaßnahmen zu dokumentieren, ist der beiliegender Prüfbogen von Ihnen auszufüllen. Bereiten Sie sich auf die Prüfung vor, indem Sie sich mit den Gegebenheiten anhand der Pläne vertraut machen. Nummerieren Sie die unterschiedlichen Stromkreise in den verschiedenen Plänen:

· Besichtigen:
Klären Sie innerhalb Ihrer Gruppe, welche Punkte, die bei der Besichtigung überprüft werden sollen, an dieser Anlage kontrolliert werden können! 
Hinweis: Bearbeiten Sie dazu die Fragen auf den beigefügten Blättern!

· Erproben:
Geben Sie an, welche Prüfpunkte des Protokolls wie bearbeitet werden können! (Begründung!)

· Messen:
Geben Sie im Prüfprotokoll an, welche Stromkreise geprüft und welche Messungen in den jeweiligen Stromkreisen durchgeführt werden sollen!

· Durchgängigkeit des Potentialausgleichs:
Geben Sie an, was hier geprüft werden soll!

Handlungsschritt  2:

Überprüfen Sie die Schutzmaßnahmen mit Schutzleiter der Unterverteilung. Dokumentieren Sie Ihre Prüfung auf dem Prüfprotokoll!

Handlungsschritt  3:

Werten Sie Ihre Ergebnisse aus. Geben Sie an, ob Sie die Anlage in Betrieb nehmen können! (Hier ist eine ausführliche Begründung erforderlich!)
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